
3.3.9 观众调查

武进博物馆“春秋淹城”展厅

观众调查报告

一、“春秋淹城”展厅观众调查基本情况介绍

为了满足广大观众的文化需求，使陈列展览日益完善，我馆针对

提升改造后的“春秋淹城”展厅开展了观众问卷调查活动。除在展厅

出口处设置观众意见台供观众填写问卷之外，我馆还借助多媒体互动

装置和志愿者群体宣传、发放问卷，使调查人群更广泛，调查结果更

有效。问卷共设计19道问题，主要涉及三个部分：观众的基本情况调

查、观众对展览的接受、理解情况、观众对展览的意见和期待。本次

调查共发放问卷 466 份，有效问卷 457份，有效率达98%。

二、观众调查问卷及调查情况

“春秋淹城”展厅观众调查问卷

第1题 您平均每年参观博物馆的次数： [单选题]

选项 比例

第1次来 42.06%

每年1—3次 31.78%

每年4—5次 9.35%

每年5次以上 16.82%
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第2题 您是通过什么渠道知道本次展览信息的（可多选）： [多选题]

选项 比例

武进博物馆网站、微信公众号 61.68%

电视、广播 18.69%

网络报道 15.89%

报刊杂志 14.02%

亲友推荐介绍 20.56%

社交平台（如微信、微博、抖音等） 30.84%

户外广告 10.28%

旅行社 10.28%

其他 11.21%

第3题 您从住处过来，路上用了多少分钟？ [单选题]

选项 比例

非常近，步行到达 31.78%

车程15分钟以内 28.97%

车程15—30分钟 24.3%

车程31—60分钟 10.28%

60分钟以上 4.67%

第4题 您是和谁一起来博物馆的： [单选题]

选项 比例

独自 22.43%

孩子/父母 41.12%



3.3.9 观众调查

亲戚/朋友 10.28%

情侣/夫妻 6.54%

旅行社安排 1.87%

单位/学校组织 12.15%

其他 5.61%

第5题 您来参观“春秋淹城”常设展览的原因是（可多选）： [多选题]

选项 比例

对本地区的古代文化比较感兴趣 60.75%

消遣放松、文化休闲 42.99%

进行专业学习研究 22.43%

拍照打卡、记录留念 30.84%

参与社会实践活动或志愿者服务 33.64%

带孩子来培养兴趣、陶冶情操 31.78%

陪同朋友一起来 16.82%

路过，顺道观看 9.35%

其他 4.67%

第6题 您希望通过本次展览了解到什么（可多选）： [多选题]

选项 比例

武进地区的地域文化（人文、地理） 67.29%

春秋淹城的历史背景 66.36%

春秋淹城出土的珍贵文物 63.55%

考古发掘的历程与进展 35.51%

考古学/文物学专业知识 36.45%

其他 5.61%
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第7题 您印象较深的展览模块是（可多选）： [多选题]

选项 比例

水乡古城（淹城历史地理背景版块） 56.07%

古城遗物（淹城出土文物展示版块） 52.34%

筑城与交通（独木舟及制作工艺版块） 33.64%

礼器与礼制（淹城出土青铜器版块） 42.99%

发现淹城（淹城发现过程、沙盘模型展示） 36.45%

考古探索（淹城考古发掘、考古知识普及、游戏互

动区域）
35.51%

今日淹城（淹城保护利用介绍版块） 20.56%

第8题 您觉得展览中展板文字是否有帮助： [单选题]

选项 比例

展板文字解读比较到位，能够帮忙很好地了解展

览内容
62.62%

展板文字解读一般，只能帮我理解部分作品 12.15%

展板文字帮助不大，比较适合专业人士欣赏 15.89%

不喜欢看展板文字，关注重点在展品本身 9.35%

第9题 您体验了展览中的哪些多媒体设计和互动场景（可多选）： [多

选题]

选项 比例

触摸原始瓷 40.19%

独木舟视频介绍、翻动独木舟滚轮 49.53%

沙盘模型、淹城视频介绍 46.73%

淹城发现历史纪录片 53.27%
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淹城拼图游戏 48.6%

淹城探秘闯关游戏 25.23%

第10题 您对展览的理解程度： [单选题]

选项 比例

基本都能理解 74.77%

仅理解皮毛 22.43%

不理解 2.8%

第11题 您认为以下哪种辅助手段可以更好地帮助理解展览（可多选）：

[单选题]

选项 比例

讲解员讲解 32.71%

提供可租赁的讲解器 8.41%

增设微信扫码获取讲解 13.08%

增加更多通俗易懂的文字说明 10.28%

在展厅内增加多媒体动态展示 7.48%

在展厅中增设更多互动体验类项目 4.67%

在展厅中提供展览介绍手册 9.35%

在官网或微信端开设与实体展览同步的虚拟展览，

方便参观前后的预览、回顾
5.61%

展览中配套更多的教育活动，方便深层次理解展览 4.67%

其他 3.74%

第12题 看过展览后有何收获（可多选）： [多选题]

选项 比例

看到了精美的古代文物 62.62%
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对武进的历史文化有一定了解 57.94%

对春秋淹城的历史文化有一定了解 55.14%

对淹城周围的地理环境有一定了解 37.38%

对考古学/文物学知识有一定了解 28.97%

认识了一些名人 25.23%

提高了文物保护意识，发展了考古的兴趣 29.91%

对武进地域精神有所感受 17.76%

其他 7.48%

第13题 您对展览的整体满意度： [单选题]

选项 比例

非常满意 76.64%

满意 19.63%

不满意 3.74%

第14题 您觉得展览当中的哪些方面还有待改进（可多选）： [多选题]

选项 比例

展厅参观环境 28.97%

路线引导标识 24.3%

安全应急设施 17.76%

展柜摆放与设计 17.76%

讲解导览服务 25.23%

文物标签和说明牌 11.21%

文字展板内容 18.69%

多媒体展示 15.89%

互动场景 20.56%

宣传、社教、科普活动 14.02%
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其他 13.08%

第15题 您的性别： [单选题]

选项 比例

男 40.19%

女 59.81%

第16题 您的年龄是： [单选题]

选项 比例

2岁以下 0.93%

12—18岁 28.97%

19—25岁 23.36%

26—40岁 29.91%

41—60岁 14.02%

60岁以上 2.8%

第17题 您的受教育程度： [单选题]

选项 比例

硕士及以上 10.28%

本科/大专 41.12%

高中/中专 26.17%

初中及以下 22.43%

第18题 您的现居住地是： [单选题]

选项 比例
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武进区居民 47.66%

常州市（武进区以外）居民 21.5%

江苏省内游客 16.82%

江苏省外游客 11.21%

国际游客 2.8%

第19题 您的职业： [单选题]

选项 比例

学生 34.58%

教师 7.48%

政府或事业单位工作人员 9.35%

企业/公司管理人员 21.5%

工人 12.15%

农民 1.87%

军人 0%

个体/私营经营者、自由职业 6.54%

离退休人员 2.8%

其他 3.74%

三、观众调查情况分析

根据以上调查报告，“春秋淹城”基本陈列的观众满意度达96.26%，

大部分的观众可以充分理解展览内容，欣赏展出文物，了解更多的淹

城历史文化知识。从观众构成来看，以青少年和中年人为主，学生占

比较高，大多是父母带孩子参观，以常州市内居民为主，交通时间大

多在30分钟以内。
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从展览宣传效果来看，网络媒体的宣传效果最为明显，包括武进

博物馆微信公众号、官网和抖音、小红书、微博等社交平台，其次为

亲戚、朋友之间的介绍。

从展览内容和互动设置的评价来看，水乡古城和各类视频介绍最

受观众的关注，拼图游戏也深受观众的喜爱。相比之下，淹城探秘闯

关游戏的体验率较低，有待进一步的改进。

从展厅环境和展览辅助内容来看，观众对展厅环境和路线引导标

识有更高的要求。展览讲解服务更是大部分观众的迫切需求。鉴于这

类情况，为了提升观众的观展体验，让观众能够更深入的了解展览内

容，我馆亟待进一步完善展览讲解服务，利用扫码讲解、讲解器租赁、

展览介绍手册等多种方式尽可能地提升讲解服务的惠及面。

附：

“春秋淹城”展厅观众调查问卷

亲爱的观众朋友：

您好！为了更好地了解您的参观体验和需求，邀请您参与本次问卷调查。您

的意见与建议，是提升本馆服务水平的重要依据。我们承诺对您填写的问卷内容

保密，请放心填写。祝您参观愉快！

1、您平均每年参观博物馆的次数： □第1次来 □每年1—3
次

□每年4—5次 □每年5次
以上

2、您是通过什么渠道知道本次展览信息的（可多选）：

□武进博物馆网站、微信公众号 □电视、广播 □网络报道 □
报刊杂志

□亲友推荐介绍 □社交平台（如微信、微博、抖音等） □户外广告 □
旅行社

□其他

3、您从住处过来，路上用了多少分钟？
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□非常近，步行到达 □车程15分钟以内 □车程15—30分
钟

□车程31—60分钟 □60分钟以上

4、您是和谁一起来博物馆的：

□独自 □孩子/父母 □亲戚/朋友 □情侣/夫妻 □旅行社安排

□单位/学校组织 □其他

5、您来参观“春秋淹城”常设展览的原因是（可多选）：

□对本地区的古代文化比较感兴趣 □消遣放松、文化休闲 □进行专业学
习研究

□拍照打卡、记录留念 □参与社会实践活动或志愿者服务 □带孩子来培
养兴趣、陶冶情操

□陪同朋友一起来 □路过，顺道观看 ☐其他

6、您希望通过本次展览了解到什么（可多选）：

□武进地区的地域文化（人文、地理） ☐春秋淹城的历史背景

☐春秋淹城出土的珍贵文物 ☐考古发掘的历程与进展

☐考古学/文物学专业知识 ☐其他

7、您印象较深的展览模块是（可多选）：

□水乡古城（淹城历史地理背景版块） □古城遗物（淹城出土文物展
示版块）

□筑城与交通（独木舟及制作工艺版块） □礼器与礼制（淹城出土青铜
器版块）

□发现淹城（淹城发现过程、沙盘模型展示）

□考古探索（淹城考古发掘、考古知识普及、游戏互动区域）

□今日淹城（淹城保护利用介绍版块）

8、您觉得展览中展板文字是否有帮助：

□展板文字解读比较到位，能够帮忙很好地了解展览内容

□展板文字解读一般，只能帮我理解部分作品

□展板文字帮助不大，比较适合专业人士欣赏

□不喜欢看展板文字，关注重点在展品本身

9、您体验了展览中的哪些多媒体设计和互动场景（可多选）：

□触摸原始瓷 ☐独木舟视频介绍、翻动独木舟滚轮 □沙盘模型、淹
城视频介绍

☐淹城发现历史纪录片 □淹城拼图游戏 □淹城探秘闯关游戏

10、您对展览的理解程度：

□基本都能理解 □仅理解皮毛 □不理解

11、您认为以下哪种辅助手段可以更好地帮助理解展览（可多选）：

□讲解员讲解 □提供可租赁的讲解器 □增设微信扫码获取讲解

□增加更多通俗易懂的文字说明 □在展厅内增加多媒体动态
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展示

□在展厅中增设更多互动体验类项目 □在展厅中提供展览介绍手
册

□在官网或微信端开设与实体展览同步的虚拟展览，方便参观前后的预览、
回顾

□展览中配套更多的教育活动，方便深层次理解展览

□其他

12、看过展览后有何收获（可多选）：

□看到了精美的古代文物 □对武进的历史文化有一定
了解

□对春秋淹城的历史文化有一定了解 □对淹城周围的地理环境有
一定了解

□对考古学/文物学知识有一定了解 ☐认识了一些名人

□提高了文物保护意识，发展了考古的兴趣 □对武进地域精神有所感受

□其他

13、您对展览的整体满意度：

□非常满意 □满意 □不满意

14、您觉得展览当中的哪些方面还有待改进（可多选）：

□展厅参观环境 □路线引导标识 □安全应急设施 □展
柜摆放与设计

□讲解导览服务 □文物标签和说明牌 □文字展板内容 ☐多
媒体展示

☐互动场景 □宣传、社教、科普活动 ☐其他

15、您的性别： □男 □女

16、您的年龄是：☐12岁以下 □12—18岁 □19—25岁 ☐26—40岁 □41—60
岁 □60岁以上

17、您的受教育程度： □硕士及以上 □本科/大专 □高中/中专
□初中及以下

18、您的现居住地是： □武进区居民 □常州市（武进区以外）居民

□江苏省内游客 □江苏省外游客 □国际
游客

19、您的职业： □学生 □教师 □政府或事业单位工作人员 □
企业/公司管理人员

□工人 □农民 □军人 □个体/私营经营者、自由职业

□离退休人员 □其他

20、您还有什么想对武进博物馆说的话吗？请给我们留言吧~☺（选填）


